

“我是济南，申请加你为好友”

两个代表团先后“走出去”招商，瞄准五国意在扩大“朋友圈”

记者 夏侯凤超

访旧友结新朋

根据媒体报道，刘强率代表团访问期间，代表团与韩日友城市长、企业家、科技界专家教授和我驻外机构深入交流，并实地考察多家企业，举办了多场城市推介会、产业对接会，与韩国水原市、日本和歌山市分别签署结好30周年和结好40周年友好备忘录。

于海田率济南市代表团赴德国瑞士匈牙利访问期间，代表团与三国友城州长、市长和商协会、企业机构代表以及我驻外机构负责人深入交流，实地考察多家园区和企业，举办了多场产业对接会、合作恳谈会。

不难发现，这两趟出国之行，主要围绕三方面展开：考察项目企业；深化友城交往；推介济南发展。

报道显示，刘强与韩国现代旗下重点企业等和日本丸红株式会社等企业负责人深入座谈交流。于海田与德国飞马集团、费斯托集团等和艾波比集团等企业机构负责人深入座谈交流，赴企业实地访问。

为何选择这些企业？首先，这些企业多是各自领域的知名企业。比如，韩国现代是世界500强企业；艾波比集团是全球500强企业，业务遍布全球100多个国家和地区。

另外，重要的一点是，有些企业和济南市是多年的“好朋友”。比如，安顾集团2019年以来在金融保险、医疗康养、信息技术等领域与济南不断深化合作；费斯托集团自2007年与济南结缘，有望完成从“无”到建立“费斯托全球最大生产中心”的变革。

再说深化友城交往。不难看出，济南的这两趟出国之行在深化友城交往方面聚焦的两件事儿：一是与结好城市再“结好”，二是与多个城市举行工作会议。

为何选择与这些城市进行工作会议？先来看汉诺威，汉诺威是工业制造业高度发达的城市，同时也是知名的“会展之都”。而济南重点发展的大数据与新一代信息技术、智能制造与高端装备等主导产业，以及聚力

济南“走出去”招商，又有新动作。

6月30日至7月9日，济南市委副书记、市长于海田率济南市代表团访问德国、瑞士、匈牙利。就在一个月前，省委常委、济南市委书记刘强率济南市代表团曾访问韩国、日本。

在日渐激烈的城市竞争中，济南如何将诚意传递出去，为强省会建设注入新动力？一起从这两趟出国之旅中找答案。



德国费斯托集团有望在济南建立费斯托全球最大的生产和物流中心。

打造的“国际会展名城”，与汉诺威的汽车、机械、电子、会展等优势产业高度契合。再比如朗根塔尔，它被誉为全球纺织品企业总部中心，济南则是中国重要的纺织业基地，拥有许多技术、生产能力领先的企业。而采格莱德市是匈牙利的科创高地，特别是欧陆科技园吸引集聚了众多企业落户发展，这也为济南后续深入合作提供了重要载体。

“好朋友是需要走动的，尤其是到了投资企业的母国，到他们的企业进行拜访、感情交流，这也是投资的动力之一。”山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭认为，另外对于济南这样的城市，需要引强引大，“拜访世界500强企业的好处在于，可以形成大的项目，尤其它们在技术和拉动能力上带动能力强，配套企业就会被吸引来，优质企业就会吸收形成梯队。”

所访国家与济南有渊源

拼经济，“招商”是主战场。实际上在本次出国招商前，济南已经动作频频。

去年12月，济南时隔三年重启境外招商，“先头部队”分两路赴新加坡和中国香港开展精准招商；今年2月6日，济南“三团”齐发，赴

日本、德国、中国香港开展招商。

而这次济南书记市长再次率团出发，为何选择韩国、日本及德国、瑞士、匈牙利？

首先说日韩两国。作为东部沿海经济大省，山东毗邻日韩，与日韩开展经贸合作具有突出的地缘优势。韩国和日本分别是山东第四大、第五大贸易伙伴，2022年，山东省新设日本投资企业241家，同比增长24.2%。作为省会济南，与日韩之间的交流也颇为密切。2023年1-2月，济南实际使用日韩资3.45亿美元，是2021年的8倍，占比10.98%，此外，济南也与日本和歌山市、山口市缔结了友好城市关系。

再说欧洲三国。德国是山东省在欧盟的第一大贸易合作伙伴，目前，德国西门子、博世、凯傲、蒂森克虏伯、麦德龙等一批世界500强及行业领军企业在山东投资发展。德国拥有发达的制造业工业体系和领先的产业技术生态，与济南产业发展契合度高。瑞士则是全球经济最发达、创新指数最高的国家之一。2021年外资企业年报数据显示，截至2021年底，瑞士在济南投资企业共8家。今年是济南市与匈牙利埃格勒市结好五周年，此行一方面为庆祝两市结好5周年，另一方

面也为济南与匈牙利之间的合作进一步深化。

理解了两次出行的背景，也能够了解书记市长两次出国诚意满满的表态：刘强表示，济南与韩国、日本地缘相近、文化相融、交往密切。济南愿继续深化与韩国、日本的经贸合作、人文交流，分享济南机遇，实现合作发展。于海田表示，近年来，济南高质量发展迈出坚实步伐，积累形成十大发展优势。“济南市愿与德国、瑞士、匈牙利等欧洲国家加强优势互补，持续拓展友好交流，在更深层次、更宽范围开展务实合作，实现互利共赢发展。”

努力实现全球协同合作

“济南作为省会城市，要在内外循环的节点上多做一些文章，要当排头兵，起到引领作用。”董彦岭认为。

诚然，在激烈的城市竞争中，出国招商成为许多城市的竞争王牌，从今年2月起，不少省市一把手接连出牌。2月19日—23日，江苏省委常委、苏州市委书记曹路宝率团赴新加坡开展经贸投资促进与合作交流活动；3月20日—29日，江苏省扬州市委书记王进健率扬州市经贸代表团

赴德国、荷兰、法国访问和招商推介；4月23日—5月2日，上海市市长龚正带队出国，前往新加坡、印度尼西亚、泰国，等等。

“济南现在招商引资发展的迫切性很强，尤其经历前期济南扩容，拉发展框架的热潮，后期济南缺乏聚焦的点，尤其优势产业方面不是很突出，再加上济南也有对外交往友好城市的历史渊源和基础，因此这两次出国招商都是大势所趋，是必要也是必然的。”董彦岭认为。

济南显然也意识到了这点。因此除了这两次出国招商外，济南的对外招商一直没停，而“走出去”带来了不少惊喜。从外贸数据上看，2019年起，济南外贸进出口总值从1100亿元到2200亿元，济南用三年时间翻了一番。随着济南外向型经济的不断推动和发展，济南也做出了许多探索：开行中欧班列融入“一带一路”，今年前5个月，济南中欧班列（齐鲁号）开行418列；小清河全线空载试航，为济南打通了“出海”新通道……济南眼界提高，向全球积极靠拢。

紧迫的也不只是济南，全球各城市都在紧锣密鼓地设法突围。2022年下半年，纽约市市长亚当斯的幕僚长环游世界，吸引国际企业来纽约参与疫后经济复苏；今年4月，众多巴黎企业随法国总统马克龙访华；而伦敦金融城市长尼古拉斯·里昂也曾表示，他平均一年要出国将近100天，拜访25到30个国家，目的就是寻求合作，推动对英国基础设施的投资。

这两次出国之旅，济南也释放出了重要信号：济南正在积极打破壁垒，实现全球协同合作。济南的收获颇丰：刘强一行去的日韩方面，多企业同意精准推进有关合作，确保项目早日落地见效；于海田一行签署11个合作协议、友好备忘录（意向书），济南国际“朋友圈”扩容纳新，多领域项目合作取得实质进展。

“下一步，济南要落实在制度性的成果上，把对外开放招商引资的声势形成具体的框架，同时也要把在国内的外资企业稳住，让它们在本国投资、扩大投资的欲望更强。”董彦岭表示，最重要的是，济南也应该眼界放宽，瞄准全世界，在全球合作上走得更深更远。

编辑：马纯潇 组版：侯波

十六里河 部门联合，完善“门前 五包”长效管理机制

为确保“门前五包”工作实施效果，近期，济南市市中区十六里河街道城管委结合辖区实际情况，积极联合区执法局十六里河执法中队完善长效管理制度。一方面对商户、单位“门前五包”工作定期进行监督检查，评选优秀“门前五包”经营业户，树立模范经营业户带头作用。另一方面通过加大宣传力度，向商户宣传“门前五包”意义，增强商户城市主人翁意识，合力营造干净、整洁、和谐的生活环境。

（许婷婷）

济南市公安局历下区分局 李某被电信诈骗案 资金返还公示

济南市公安局历下区分局在办理李某被电信诈骗案中，将涉案账户（卡号6217682102016822）冻结，现根据《中华人民共和国刑事诉讼法》第二百四十五条之规定及《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》及实施细则，将被害人李某的5000.00元涉案资金予以返还，特此公示。

公示期自2023年7月12日至2023年8月12日。

如有异议，请致电：0531-82940640

济南市公安局历下区分局
2023年7月12日

济南市公安局历下区分局 周某某被电信诈骗案 资金返还公示

济南市公安局历下区分局在办理周某某被电信诈骗案中，将涉案账户（卡号6228230127149794764、卡号6217856400008924103）冻结，现根据《中华人民共和国刑事诉讼法》第二百四十五条之规定及《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》及实施细则，分别将两账户内被害人周某某的4215.00元、3696.00元涉案资金予以返还，特此公示。

公示期自2023年7月12日至2023年8月12日。

如有异议，请致电：0531-82940640

济南市公安局历下区分局
2023年7月12日

济南市公安局历下区分局 赵某某被电信诈骗案 资金返还公示

济南市公安局历下区分局在办理赵某某被电信诈骗案中，将涉案账户（卡号6216693200001847650、卡号6226220646944958）冻结，现根据《中华人民共和国刑事诉讼法》第二百四十五条之规定及《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》及实施细则，分别将两账户内被害人赵某某的10000.00元、22036.00元涉案资金予以返还，特此公示。

公示期自2023年7月12日至2023年8月12日。

如有异议，请致电：0531-82940640

济南市公安局历下区分局
2023年7月12日

G20青银高速荷花立交至 G20青银高速崔寨立交段落内 济南黄河三桥养护施工公告

实施时间自2023年7月10日至7月30日，对S0101济南绕城二环高速唐王南枢纽立交至S0101济南绕城二环高速唐王立交方向主线及匝道全封闭，对G20青银高速唐王立交青岛及银川方向主线匝道口全封闭，对G20青银高速机场枢纽立交至G20青银高速荷花立交至G20青银高速崔寨立交段银川方向主线及匝道进行封闭，其间对G20青银高速荷花立交至G20青银高速崔寨立交段银川方向进行养护施工。建议S0101济南绕城二环高速唐王立交方向行驶至S0101济南绕城二环高速唐王立交方向的车辆经S0101济南绕城二环高速唐王立交方向行驶至G20青银高速唐王东立交方向，S5济广高速、国道G308线、济阳黄河大桥及G2京沪高速等道路绕行；G20青银高速唐王立交银川方向车辆提前从G2京沪高速及G35济广高速等道路绕行。自2023年7月21日至7月30日，对G20青银高速崔寨立交至G20青银高速荷花立交段青岛方向养护施工。届时，利用G20青银高速崔寨立交东南侧及G20青银高速荷花立交西北侧中分带开口对这段落进行封闭，此段落内G20青银高速青岛方向车辆借G20青银高速银川方向第一、第二车道通行。建议G20青银高速青岛方向部分车辆可提前从齐河北立交从G3京台高速和G35济广高速等道路绕行。

交通导改施工期间不可拆卸及特种车辆等的通行方式请及时与我现场负责人联系进行交通引导。